

*Изъ истории библиотекъ.* Появление библиотекъ задолго предшествовало книгопечатанію; первая библиотека была основана въ Мемфисѣ еще за 1500 лѣтъ до Р. Х царемъ Осирисомъ. Впослѣдствіи библиотеки были основаны въ Самосѣ, Аѳинахъ и въ разныхъ городахъ Греціи. Въ Римѣ это учрежденіе про никло гораздо позднѣе. Юлій Цезарь имѣлъ такое намѣреніе, но смерть помѣшила ему его осуществить, и лишь спустя долгое время Азпіній Полліонъ основалъ первую библиотеку на Авентинской горѣ. При Августѣ была основана вторая библиотека, и съ этихъ поръ онѣ вошли въ нравы древняго Рима. Во Франціи первая попытка соединить нѣсколько манускриптовъ была сдѣлана Карломъ Великимъ; но по смерти этого государя, согласно его завѣщанію, книги были проданы въ пользу бѣдныхъ и до четырнадцатаго столѣтія монархи не дѣлали попытокъ организовать библиотеки. Библиотеки существовали, но онѣ были исключительно достояніемъ монастырей. Такимъ образомъ въ ту эпоху были известны книгохранилища св. Бенедикта на Луарѣ и монастыря Сэн-Рикье, равно какъ богатая и многочисленная библиотека аббатства св. Виктора, считавшаяся драгоцѣнѣйшимъ сокровищемъ монаховъ этой обители. Мало-помалу книги сосредоточивались въ разныхъ монастыряхъ, гдѣ онѣ служили предметомъ благоговѣнія. Библиотекарь, котораго называли „agmarius“, приносилъ присягу въ томъ, что онъ не продастъ, не заложитъ, даже не дастъ почитать ни одного тома, вѣренного ему на храненіе. „Драгоцѣнѣйшие томы были на цѣпи,—говорить одинъ историкъ,—монахи должны были каляться, какъ въ какомъ-нибудь тяжкомъ грѣхѣ, если, по неосторожности, они роняли книгу; малѣйшее пятно, дѣлаемое на книгѣ, вызывало строгій выговоръ“. Книги отпускались на прочтеніе лишь подъ вѣрное обеспеченіе. Разсказываютъ, что Людовикъ XI, желая взять одинъ томъ изъ сорбонской библиотеки, долженъ былъ послать въ залогъ часть своей серебряной посуды и внести въ обеспеченіе 100 золотыхъ экю. Безъ сомнѣнія, были монахи очень образованные, по тогдашнему времени; но многие жили бокъ о бокъ съ хранящимися у нихъ сокровищами, не извлекая изъ этого ни малѣйшей для себя пользы. Разсказываютъ объ одномъ остроумномъ замѣчаніи, сдѣланномъ испанскому королю Филиппу IV французскимъ путешественникомъ насчетъ эскориальскихъ монаховъ, хранившихъ королевскую библиотеку. „Государь, сказалъ онъ, еслибы я былъ королемъ Испаніи, то довѣрилъ бы управление моими финансами одному изъ эскориальныхъ монаховъ“.—„Почему такъ?“—спросилъ король.—„Потому что это самые честные люди въ свѣтѣ. Они никогда не дотрогиваются до сокровищъ, которыхъ охраняютъ“. Французскій король Карль V организовалъ первую библиотеку. Она помѣщалась въ одной изъ башенъ Лувра. Тридцать свѣчей и одна лампа освѣщали ее всю ночь, дабы король или ученые, которымъ это было дозволено, могли заниматься въ ней во всякой чась дня и ночи. Но эта библиотека разошлась по рукамъ при Карлѣ VI-мъ. Людовикъ XI-й снова соединилъ ее, прибавивъ много новыхъ книгъ. Въ царствованіе Карла VIII-го окончательно основалась „королевская библиотека“, которая, постоянно обогащаясь при слѣдующихъ царствованіяхъ, составляетъ нынѣ, подъ названіемъ „національной библиотеки“, самое богатое и самое полное книгохранилище всего свѣта. Въ ней, какъ известно, болѣе 2 миллионовъ. („Р. В.“)